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Leia atentamente todo o texto antes de responder a elas.

A falta de mao de obra que assusta o Pais

O Brasil precisa adotar disciplina, j& aplicada em paises desenvolvidos, que
ensina como se expressar com a linguagem técnica. Se antes a riqueza do pais era
produzida com meétodos simples, hoje toda a produgdo é mais complexa. A
exploracdo do pré-sal ilustra bem essa complexidade, que vai da fisica em aguas
profundas a economia da distribuicdo dos “royalties”. Neste cenario, o mercado se
assusta com a falta de méo de obra! Essa constatacédo tem sido tdo recorrente que
adquiriu um carater meio paralisante. Parece que sempre vai faltar profissional para
qualquer coisa que se gueira fazer. Se a falta € preocupante, mais assustadora
ainda é a hipétese de que o suprimento dessa mao de obra s6 pode ser feito pela
educacao tradicional, um processo demorado e sem garantia de resultados.

Outro agravante do mesmo cenério é explicado pela diferenca entre o que as
empresas querem e o que o mercado oferece. A necessidade € de gente com
conhecimentos de ciéncias mais "duras", como matematica, fisica, quimica e
biologia, por exemplo, e a oferta que predomina no mercado € de graduados em
areas menos "duras"”, como economia, administracao, direito e ciéncias sociais.

Apesar de tudo, essa escassez pode ter uma solucdo possivel, quase
milagrosa! Vamos comecar notando que a caréncia predominante ndo é de
doutores e profissionais altamente especializados. Recursos humanos com
credencial académica elevada podem ser até pontualmente Uteis, mas a maior
demanda é de um profissional que saiba ouvir, entender e se comunicar em
linguagem técnica, seja ele engenheiro, advogado, economista ou, até, padre! A
aquisicdo desse tipo de aptiddo pode ser feita através do treinamento em uma
matéria escolar incomum no Brasil, chamada Technical Writing. Acredito que a
traducdo para o portugués é tao literal quanto imperfeita: Redacdo Técnica.
Technical Writing € uma disciplina que, em certos paises desenvolvidos, comeca a
ser ensinada muito cedo, ja no segundo grau.

A matéria ndo ensina apenas a escrever coisas técnicas. Ela ensina expressao
técnica, oral e escrita. Quem adquire esta capacidade de expressdo, de fato,
aprende o que observar no mundo ao seu redor e, principalmente, como este
mundo deve ser observado. Isso € coisa séria. Tao séria que vocé, se fizer uma
busca com as palavras Technical Writing em qualquer internet da vida, vai levar um
susto com o resultado! Ha “sites”, “blogs”, cursos, empresas e livros, tudo dedicado
ao assunto.

Ao aprender a observar alguma coisa e a descrevé-la para que seja
razoavelmente compreendida por outra pessoa, 0 estudante adquire a habilidade
verbal e escrita de comunicar o que viu e entendeu. Do feijdozinho brotando ao
teorema de Pitagoras, passando pela diferenca entre sunitas e xiitas.

Agora, se alguém imaginou que Redacdo Técnica, a qual € melhor chamar de
Expressao Técnica Oral e Escrita, serve para escrever manuais pouco Uteis como
esses que tentam ensinar o uso do novo modelo de celular, € bom saber que néo é
nada disso. A disciplina tem requerimentos proprios. De preciséo, de sintese, de

3



clareza e de sintaxe.
O que os meios de producéo precisam com urgéncia no Brasil € que tenha um
monte de gente mais operacional que, mesmo graduada em &reas de ciéncias
45 menos duras, possa se submeter a um treinamento de Expressédo Técnica Oral e
Escrita (com letras mailsculas, como convém ao nome de um curso). E a duracéo
sera proporcional a profundidade do conhecimento técnico necessario. Com algum
esforco, para a criacdo rapida de docentes dessa nova matéria, ela pode ser
oferecida por instituicbes de ensino ja existentes, como universidades, escolas
50 técnicas e o sistema S, os operadores do "quase milagre" necessario.

(GANDOUR, F., Folha de S. Paulo, 18 jan. 2013. Texto adaptado).
Questéo 1
Assinale a alternativa que contém uma assertiva que NAO pode ser confirmada pelo texto.

A) A correcdo gramatical, entre outros aspectos, deve ser um ponto de atencdo e preocupacao
na elaboracado de redacdes técnicas.

B) As preocupagdes do autor se restringem a expressao escrita, identificada com o pragmatismo
com que devem ser elaborados relatérios em geral.

C) Considera-se factivel que, ainda que se requeiram empenho e preparacao de professores, as
escolas brasileiras incluam a “Redacgao Técnica” no curriculo.

D) Considerada a realidade brasileira atual, o autor rotula alguns campos da formacéo
académica como mais prementes e estratégicos para o mercado de trabalho.

Questéo 2

De forma direta, o texto vincula

A) a caréncia de mao de obra com a auséncia de vagas suficientes para todos o0s jovens que
guerem ingressar na universidade.

B) a falta de planejamento dos curriculos universitarios com a frustracdo de muitos dos jovens
formandos, ndo assimilados pelo mercado.

C) a habilidade de se fazer uma descricdo, conforme a proposta do texto, com uma nova
percepc¢do de mundo.

D) o problema da falta de méo de obra qualificada com problemas demograficos.

Questéo 3

Assinale a alternativa que completa, de forma adequada, conforme o texto, a seguinte ideia:
“O texto propugna, especialmente, ....”

A) pela introducdo de uma disciplina no curriculo escolar brasileiro, cujo fulcro seria o
aperfeicoamento da capacidade de expressao.

B) pela resolugéo, de forma definitiva, do problema da falta de méo de obra qualificada mediante
o oferecimento de mais vagas nas areas de ciéncias exatas e humanas.

C) pelo aperfeicoamento do ensino do idioma pétrio, de modo geral, nas escolas brasileiras,
especialmente na esfera universitaria.

D) por mais rigor e mais método na pedagogia utilizada, em geral, pelas universidades
brasileiras.



Questéao 4
Assinale a alternativa em que se utilizou uma expressao que se identifica com o padréo oral, ndo
formal da Lingua Portuguesa.

A) “A exploragdo do pré-sal ilustra bem essa complexidade, que vai da fisica em &guas
profundas a economia da distribuicdo dos ‘royalties’.” (linhas 3-5)

B) [...] “mas a maior demanda é de um profissional que saiba ouvir, entender e se comunicar em
linguagem técnica, seja ele engenheiro, advogado, economista ou, até, padre!” (linhas 19-21)

C) “O que os meios de producdo precisam com urgéncia no Brasil é que tenha um monte de
gente mais operacional que” [...]. (linhas 43 e 44)

D) “Outro agravante do mesmo cenario € explicado pela diferenca entre o que as empresas
querem e o que o mercado oferece.” (linhas 11 e 12)

Questao 5

Desconsideradas eventuais alteracdes de sentido, assinale a alternativa em que a nova redacao
do fragmento esteja gramaticalmente CORRETA, na perspectiva da norma culta.

A)  “Ha ‘sites’, ‘blogs’, cursos, empresas e livros, tudo dedicado ao assunto.” (linhas 32 e 33)

Existem “sites”, “blogs”, cursos, livros e empresas dedicados ao assunto.

B) “O que os meios de produgao precisam com urgéncia no Brasil é que tenha um monte de
gente mais operacional que, mesmo graduada em areas de ciéncias menos duras, possa
se submeter a um treinamento de Expressdo Técnica Oral e Escrita (com letras
maiusculas, como convém ao nome de um curso).” (linhas 43-46)

Precisam-se com urgéncia, no Brasil, de pessoas mais operacionais que, mesmo sendo
graduadas em areas de ciéncias menos duras, possam submeter-se a um treinamento de
Expressao Técnica Oral e Escrita (as letras mailsculas convém ao nome de um curso).

C) “Parece que sempre vai faltar profissional para qualquer coisa que se queira fazer.” (linhas
7e8)

Parece que sempre vai faltar profissionais para quaisquer atividades que se queiram faca.
D) “Recursos humanos com credencial académica elevada podem ser até pontualmente Uteis,
mas a maior demanda é de um profissional que saiba ouvir, entender e se comunicar’. [...]

(linhas 18-20)

Pode ser até pontualmente (til recursos humanos com credencial académica elevada, mas
as maiores demandas s&o por profissionais que saibam ouvir, entender e se comunicar.



Questéao 6

Assinale a alternativa em que o termo registrado entre colchetes NAO corresponde ao pronome
destacado.

A) “A falta de mao de obra que assusta o Pais”. [MAO DE OBRA] (Titulo do texto)

B) “Ao aprender a observar alguma coisa e a descrevé-la para que seja razoavelmente
compreendida por outra pessoa, 0 estudante adquire a habilidade verbal e escrita de
comunicar o que viu e entendeu.” [ALGUMA COISA] (linhas 34-36)

C) “Quem adquire esta capacidade de expressao, de fato, aprende o que observar no mundo ao
seu redor e, principalmente, como este mundo deve ser observado.” [QUEM ADQUIRE ESTA
CAPACIDADE DE EXPRESSAQ] (linhas 28-30)

D) [...] “Redagéo Técnica [...] serve para escrever manuais pouco Uteis como estes que tentam
ensinar o uso do novo modelo de celular”. [...] [MANUAIS] (linhas 38-40)

Questéao 7
Com base na construcao do texto, € INCORRETO afirmar que

A) as aspas que destacam os vocabulos “royalties”, “site” e “blog” aceitam uma mesma
justificativa para sua utilizagéo.

B) no periodo que comega com a expressao “tao séria que vocé, se fizer ...”, pode-se utilizar a
forma verbal “tivesse sido feita” no lugar de “fizer”, sem necessidade de adaptacdes no
restante do periodo.

C) o trecho “ao aprender e observar alguma coisa e a descrevé-la” introduz uma ideia de tempo
ao periodo.

[IPS T]

D) os vocabulos “ja”, “paises” e “técnica”, todos do primeiro paragrafo, sdo acentuados com base
em trés diferentes regras de acentuacao grafica.



Questéao 8

Assinale a alternativa que apresenta um comentario que NAO é adequado ao fragmento
transcrito.

A)

“Essa constatacdo tem sido tdo recorrente que adquiriu_um_carater meio _paralisante.”
(linhas 6 e 7)

Comentério: a ideia destacada deve ser considerada uma consequéncia da primeira oragao.

B) “Recursos humanos com credencial académica elevada podem ser até pontualmente uteis,
mas a maior demanda é de um profissional”. [...] (linhas 18-20)
Comentério: ndo havera alteracdo significativa de sentido se substituirmos o vocabulo
destacado pelo conector “porém”, que devera aparecer entre virgulas, se a conjung¢ao for
deslocada para depois da palavra “demanda”.

C) “A disciplina tem requerimentos proprios. De precisdo, de sintese, de clareza e de sintaxe.”
(linhas 41 e 42)
Comentario: pode-se suprimir o ponto final depois da palavra “préprios”, substitui-lo por dois
pontos, eliminando-se a preposicao “de” que precede os quatro substantivos e procedendo-
se as adaptacOes necessarias.

D) “O Brasil precisa adotar disciplina, ja aplicada em paises desenvolvidos, que ensina como
se expressar com a linguagem técnica.” (linhas 1 e 2)
Comentario: a forma verbal destacada pode ser utilizada no plural “ensinam”, mantendo-se
a correcao sintatica, sem alteracdo de sentido do trecho.

Questéo 9

“A falta de mao de obra que assusta o Pais” (Titulo do texto)

Desconsideradas as altera¢des de sentido, assinale a alternativa em que a nova redacao do titulo
do texto apresenta erro linguistico.

A) A crise da falta de mao de obra por que passa o Pais.

B) A falta de m&o de obra com que se preocupa o Pais.

C) O problema da falta de méo obra de que o Pais sente medo.

D) A questdo da falta de mé&o de obra a qual estd mergulhado o Pais.



Questéao 10

Leia este fragmento do texto.

“A exploracdo do pré-sal ilustra bem essa complexidade, que vai da fisica em aguas profundas a
economia da distribuicdo dos “royalties”.” (linhas 3-5)

Desconsideradas as alteragbes de sentido, assinale a alternativa em que o termo proposto pode
substituir o trecho destacado, sem que se incorra em erro quanto ao uso do acento indicativo de
crase.

A) a diferentes propostas relativas a distribuicao de “royalties”.
B) a elaboragao de leis que regulamentaréo a distribuicdo dos “royalties”.
C) aqualquer particularidade relativa a distribuicdo dos “royalties”.

D) a uma distribuicdo de “royalties” equitativa e razoavel.

Raciocinio Logico

Questao 11
Veja esta figura.

Observando o colar na caixa, quantas bolas pretas tém o colar?

A) 9.
B) 18.
C) 36.
D) 45.



Questéao 12

Um dado tem suas faces numeradas de 1 a 6. A figura abaixo representa o mesmo dado em duas
posicoes diferentes.

Que numero esta na face oposta a 1?

A) 2.
B) 3.
C) 4.
D) 6.

Questéao 13

Paulinho participa de um jogo que é disputado em rodadas. Se uma rodada nao lhe parece
favoravel, ele ndo entra; se parece favoravel, entra. Quando acerta, ganha um ponto, mas perde 2
se erra. Paulinho entrou em 20 rodadas e fez onze pontos.

Quantas rodadas ele acertou?

A) 3.
B) 14.
C) 17.
D) 20.

Questéao 14

Paulo, André e Pedro séo irmaos. Um deles é médico, outro advogado, e o outro é dentista. Sabe-
se que:

Ou Paulo é médico, ou Pedro é médico,
Ou Paulo é advogado, ou André é dentista,

Ou Pedro é dentista, ou André é dentista,

P wo NP

Ou André é advogado, ou Pedro é advogado.
Portanto, as profissdes de Paulo, André e Pedro séo, respectivamente:

A) advogado, médico, dentista.
B) médico, advogado, dentista.
C) advogado, dentista, médico.

D) médico, dentista, advogado.



Questéo 15

Oito amigos encontraram-se em uma festa. Se cada um dos amigos trocar um aperto de mao com
cada um dos outros, quantos apertos de mao serdo trocados?

A) 22.
B) 25.
C) 27.
D) 28.

Informatica

Questéao 16

Ao ler as normas para apresentacdo de trabalhos, um profissional encontrou a recomendacédo
para a utilizacdo de fonte tamanho 12 para o texto.

O CORRETO recurso de edicdo que o profissional devera executar no Word para atender a
recomendacao é:

A) configuragéo do layout de pagina.

B) configuracéo da tabulacgéo.

C) formatagéo de fonte.

D) formatacado de paragrafo.

Questéao 17

Observe a seguinte planilha de Excel.

A B C D E
1 Aluno Motal MNota2 Média  Situagdo
2 Aline 8,0 3,0 3,0 Aprovado
3 Bernardo 5,0 7.0 6,0 Aprovado
4 Clara 4,0 6,0 5,0 Reprovado

A coluna E informa a situacdo do aluno a partir do uso de férmulas. Sabe-se que, para ser
aprovado, o aluno deve ter média igual ou maior que 6,0 (seis). Considere as seguintes férmulas:

I. =SE(OU(D2>6;D2=6);"Aprovado";"Reprovado")

Il. =SE(D2<6;"Reprovado”;"Aprovado")
lll. =SE(D2>6;"Aprovado";"Reprovado")

As férmulas que identificam CORRETAMENTE a situagdo do aluno séo

A) lell, apenas.

B) 1elll, apenas.
C) Il e lll, apenas.
D) I, 1l elll
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Questédo 18

Assinale V diante das assertivas verdadeiras e F diante das assertivas falsas.

O procedimento de desinstalacdo de programas no Windows 7 é realizado

( ) no Monitor de Recursos.
( ) nalimpeza de Disco.

() no Painel de Controle.

A sequéncia de letras CORRETA é:

A) FFF.
B) FFV.
C) VVF.
D) VVV.

Questéao 19

Relacione as politicas especificas de seguranga com suas principais caracteristicas.

COLUNAI

1. Politica de backup

2. Politica de Privacidade

3. Politica de Confidencialidade

COLUNAII

Define como s&o tratadas as informacdes
institucionais.

Define como s&o tratadas as informagbes
pessoais de clientes ou funcionarios.

Define as regras sobre a realizacdo de cépias
de seguranca.

Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE a sequéncia de nimeros de cima para

baixo.

A) 132.
B) 23 1.
C) 312
D) 321.
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Questéo 20

Assinale V diante das afirmativas verdadeiras e F diante das falsas.
O mecanismo de seguranca de criptografia protege

( ) osdados sigilosos armazenados no computador.
() ascomunicacdes realizadas pela internet.

() os backups contra acessos indevidos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia de letras CORRETA.

A) FFF.
B) FFV.
C) VVF.
D) VVV.

Conhecimentos Gerais

Questéo 21

No Brasil dos ultimos anos, um dos fendmenos sociais mais marcantes tem sido a ascensao e
crescimento da chamada nova classe média, constituida por trabalhadores de escalbes
intermediarios da sociedade, elevados a condi¢do de novos consumidores.

Assinale a alternativa em que é clara a expressao desse fenébmeno.

A) O congestionamento de nossa estrutura rodoviaria, o que se da, sobretudo, pelo ingresso de
novos carros importados.

B) A inviabilizacdo do sistema hoteleiro, incapaz de atender plenamente & demanda desses
novos consumidores.

C) O acréscimo de itens de consumo suntuario no coOmputo da cesta basica, o que tem
provocado alta de inflag&o.

D) A relativa elevacdo do poder de compra das antigas classes C e D, o que tem diversificado
sua cesta de consumo.

Questéao 22

Um fendmeno que chama a atencao no mundo contemporaneo é o do crescimento da formacédo
de blocos econémicos nos quais o0s paises membros permutam uma série de incentivos e buscam
a queda ou diminui¢éo de barreiras comerciais.

E exemplo de um bloco econémico consolidado:

A) a ALCA, gque congrega economicamente todos os paises da América Andina.
B) o PACTO DE VARSOVIA, acordo econdmico que congrega paises do bloco socialista.
C) o CONESUL, associacdo comercial que congrega os principais paises da América do Sul.

D) o MERCOSUL, que inclui, entre outros paises, Brasil, Paraguai e Venezuela.
12



Questéao 23

Para se habilitar em um processo licitatorio, o licitante deverd demonstrar sua regularidade fiscal e
trabalhista. NAO se inclui nessa demonstracao:

A) Inscrigdo no Cadastro de Pessoas Fisicas (CPF) ou no Cadastro Nacional de Pessoa Juridica
(CNPJ).

B) Prova de regularidade para com a Fazenda Federal, Estadual e Municipal do domicilio ou
sede do licitante ou outra equivalente na forma da lei.

C) Prova de regularidade junto ao Ministério Publico Federal e Estadual do domicilio ou sede do
licitante.

D) Prova de regularidade relativa & Seguridade Social e ao Fundo de Garantia por Tempo de
Servico (FGTS).

Questéo 24

Considerando que Pedro é, desde o ano de 2004, empregado publico de uma sociedade de
economia mista do Estado de Minas Gerais, € INCORRETO afirmar, segundo o que dispde a
Constituicdo da Republica, que

A) o acesso de Pedro ao emprego publico deu-se mediante concurso publico.
B) se aplica a Pedro a proibicdo de acumulacdo de cargos, empregos e fung¢des publicos.
C) é garantida a Pedro o direito de greve e de sindicalizagéo.

D) é garantida a Pedro a aposentadoria pelo regime especial de previdéncia mantido pelo Estado
de Minas Gerais.

Questéao 25
Entre os direitos sociais do trabalhador urbano e rural, NAO se inclui:
A) Décimo terceiro salario com base na remuneracao integral ou no valor da aposentadoria.

B) Proibicao de diferenca de salarios, de exercicio de funcdes e de critério de admissao por
motivo de sexo, idade, cor, estado civil e nivel de escolaridade.

C) Reconhecimento das convencdes e acordos coletivos de trabalho.

D) Fundo de garantia por tempo de servigo.
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Conhecimentos Especificos

Questéao 26

Para resolver problemas de drenagem urbana existem medidas ndo convencionais que vao além
dos conceitos tradicionais de canalizagdes.

As seguintes assertivas concernentes as medidas ndo convencionais estédo corretas, EXCETO:

A) Detencdo em cada lote.

B) Criacdo de areas permeéveis.

C) Retardamento do escoamento na calha.
D) Retirada da sinuosidade do leito.

Questéao 27

A macrodrenagem € integrante da infraestrutura urbana e algumas premissas devem ser
consideradas no seu planejamento.

As seguintes premissas relativas ao planejamento da macrodrenagem estdo corretas, EXCETO:

A) A compatibilidade deve ser mantida com outros planos e projetos de servicos publicos,
voltados para a gestdo das aguas urbanas.

B) No gerenciamento da drenagem deve-se observar a sustentabilidade institucional, econdémica
e ambiental.

C) As solugdes do planejamento da macrodrenagem devem ser definitivas.
D) A drenagem é um fendbmeno de abordagem regional.

Questéao 28

Os solos moles tém caracteristicas comuns quanto a sua performance e sua origem. S&o
caracteristicas dos solos moles, EXCETO:

A) Séao solos cujas camadas nos perfis de sondagem sdo homogéneas.
B) Séo solos sedimentares.
C) Resisténcia a penetracdo com SPT é inferior a quatro golpes.

D) Séo impregnados de matéria orgéanica.
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Questao 29

O uso de aditivos faz aparecer ou reforcar certas caracteristicas do concreto. Quanto ao uso de
aditivos aceleradores de pega do concreto, a base de cloreto de célcio, ¢ CORRETO afirmar que
A) ha um aumento da resisténcia final do concreto.

B) diminui a reacdo proveniente dos alcalis dos agregados.

C) ndo sao indicados para o concreto protendido.

D) aumenta a resisténcia aos sulfatos.

Questéao 30

O lancamento do concreto em estruturas é operacdo que demanda cuidados especiais visando
evitar patologias. As afirmativas seguintes relativas aos procedimentos de concretagem estéo
corretas, EXCETO:

A) A altura de queda do concreto no langamento ndo deve ultrapassar a 2,0 metros.

B) O tempo maximo para lancamento do concreto (1,0 hora) € contado a partir do fim do
amassamento do concreto.

C) A vibragédo do concreto tem como um dos objetivos minimizar a aderéncia do ago com o
concreto.

D) Os painéis de formas em madeira devem ser molhados antes da concretagem.

Questéo 31

Um engenheiro precisa utilizar blocos ceramicos em uma alvenaria estrutural. Pelos calculos de
projeto, os blocos a serem utilizados devem ter resisténcia a compressao, no minimo, de 6,0 MPa.
Dois tipos de blocos, com diferentes caracteristicas e precos foram testados em laboratério, sendo
obtidos os seguintes resultados:

Carga maxima a Dimensdes
compresséao - Kg . Preco
Blocos (média de 12 Comprimento Largura (R$/milheiro)
testes) (cm) (cm)
Tipo 1 23.000 29,0 14,0 400,00
Tipo 2 25.000 29,0 14,0 600,00

Sobre esses resultados, € CORRETO afirmar que

A) os dois blocos satisfazem a exigéncia do projeto, devendo-se optar pelos blocos mais baratos
(Tipo 1).

B) os blocos nédo atendem a exigéncia do projeto.
C) apenas os blocos do Tipo 1 satisfazem a exigéncia do projeto.

D) apenas os blocos do Tipo 2 satisfazem a exigéncia do projeto, sendo a melhor escolha,
mesmo sendo mais caros.
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Questao 32

Considerando-se que manifestacGes patoldgicas ocorrem em estruturas de concreto e obras civis
em razao de fatores e origens diversas, é INCORRETO afirmar que

A) as manifestacdes podem ser geradas ja na fase de projeto.
B) as principais manifestactes sao fissuras, trincas, disgregacdes e desagregacoes.

C) as falhas internas de concretagem podem ser identificadas a partir de ensaios
esclerométricos.

D) a corroséo das armaduras que dao origem a manifestacdes patologicas podem ser de origem
quimica ou eletrolitica.

Questéo 33

O tratamento de fissuras deve ser realizado apés o conhecimento da causa que deu origem a
elas.

Analise as assertivas seguintes e assinale com V diante das verdadeiras e com F diante das
falsas.

( ) As fissuras ativas devem ser tratadas com o uso de inje¢cdo de material aderente e
resistente.

() Asresinas epoxidicas séo as preferidas para aplicagdo em fissuras ativas.

() As fissuras superficiais podem ser tratadas, em algumas situa¢des, com o uso da nata de
cimento incorporada com aditivo expansor.

() Nas fissuras com abertura superior a 3,0 mm e ndo muito profundas é admissivel serem
preenchidas por gravidade.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) FFV V.
B) VFVF.
C) FFFV.
D) VVVF.
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INSTRUCAO: As questdes 34 a 35 s&o baseadas na informacao a seguir.

Com a abertura do arquivo.dwg da planta de uma residéncia no AutoCAD 2013 e a visualizacéo
do desenho conforme figura abaixo, marque a alternativa CORRETA nas duas questbes
seguintes.
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Questéao 34

O comprimento adotado no desenho pelo projetista para a parede que divide a cozinha da area de
servigo é obtido,

A)
B)
C)
D)

ativando o comando erase e selecionando a linha que se deseja o comprimento.
clicando nos pontos extremos da linha da parede, pelo comando dist.
digitando no teclado a palavra trim e seguindo os passos deste comando.

visualizando melhor a linha da parede com zoom, clicando na linha e pressionando enter.

Questéao 35

Para a determinacao da area do piso da cozinha e da area de servi¢o, deve-se

A)

B)

C)

D)

clicar na hachura do piso dos ambientes, teclar enter e ler o valor da area gerado pela
listagem do software.

digitar o comando area na linha de comando, clicar nos textos cozinha e area de servico e ler
a listagem gerada pelo programa.

criar uma pline de contorno ao longo da area desejada, digitar o comando list e depois de
selecionéa-la, teclar enter para visualizar a area.

digitar o comando dim, selecionar os pontos da cozinha e area de servico e executar o
dimensionamento requerido para o calculo da &rea.
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Questao 36

Considerando-se 0 modelo 3D solid em arquivo do AutoCAD do trecho de escada indicada abaixo,
marque a alternativa CORRETA para extrair do software o volume de concreto.

A) Digitar massprop no teclado, clicar no sélido e teclar enter para visualizar o volume gerado
pelo software.

B) Digitar solidvol no teclado, clicar no sélido e teclar enter para visualizar o volume gerado pelo
software.

C) Clicar no sélido e teclar enter.

D) Extrair as dimensfes do sélido pelo comando fillet e calcular o volume com a ajuda de uma
calculadora.

Questéao 37

No custo de obras em construcéo civil, a incidéncia da mao de obra tem um valor significativo. E
CORRETO afirmar que a Licenca Paternidade e o Acidente de Trabalho deixam de ser Encargos
Sociais ou Trabalhistas no orgamento quando

A) a atividade exercida pelo trabalhador do sexo feminino for de baixo risco de acidente.

B) o empregado for do sexo feminino e integrar a CIPA (Comisséo Interna de Prevencdo de
Acidentes).

C) o empregado contratado for mensalista.

D) se tratar de uma empresa de locacdo de méo de obra.
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Questao 38

Analise as seguintes alternativas sobre os encargos sociais e trabalhistas que incidem e oneram o
custo da mao de obra e assinale com V diante das assertivas verdadeiras e com F diante das
assertivas falsas.

( ) Haincidéncia de encargos sociais sobre encargos trabalhistas.
( ) Sobre os adicionais legais ndo incidem os encargos indenizatorios.

() A contribuicdo para o Instituto Nacional de Reforma Agraria incide sobre o salario bruto do
empregado.

() O repouso semanal remunerado e faltas justificadas sdo encargos trabalhistas.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) VEFF.
B) VFVV.
C) VVFV.
D) FFV V.

Questéao 39

A Curva ABC é uma ferramenta que o orgcamentista ndo deve deixar de gerar ao final de um
orgamento.

Quanto a utilidade da Curva ABC é CORRETO afirmar que

A) elarepresenta a incidéncia da méo de obra no orgamento.
B) a faixa C compreende 50% dos insumos.
C) afaixa A geralmente tem mais insumos que a faixa B.

D) ela representa uma relacéo de insumos em ordem decrescente de custo.

Questéao 40

As atividades de Apontador, Almoxarife e Encarregado de Servicos tém sua importancia
destacada em obras de médio e grande porte. Constituem, portanto, demandas do insumo MDO
(Méo de Obra) que devem ser consideradas nos respectivos orgamentos.

Assinale a alternativa CORRETA, considerando as atividades de Apontador, Almoxarife e
Encarregado de Servicos.

A) Devem ser considerados nos custos diretos das obras.

B) Deve considerar o encarregado de servigos, nos custos diretos das obras e, o apontador e
almoxarife nos custos indiretos.

C) Devem ser considerados nos custos indiretos das obras.

D) Deve considerar o apontador nos custos diretos das obras e os do almoxarife e encarregado
geral de servi¢os nos custos indiretos.
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Questao 41

O cronograma fisico financeiro € ferramenta importante no planejamento das obras de construcao
civil.

O cronograma fisico financeiro contempla os aspectos seguintes, EXCETO:
A) As barras de duracao fisica das atividades com respectivos percentuais.
B) Arelagao das atividades programadas.

C) A unidade temporal do cronograma.
D) O valor do BDI (Beneficio e Despesas Indiretas) agregado a cada atividade.

Questéao 42

Os cronogramas fisicos, fisico-financeiro, graficos de Gantt e Pert/CPM sdo ferramentas
importantes em planejamento de obras.

Analise as assertivas seguintes e assinale com V diante das verdadeiras e com F diante das
falsas.

( ) O gréafico de Gantt também é conhecido por cronograma de barras.
( ) Emum cronograma de rede, existe somente um caminho critico.
()

O cronograma de barras apresenta boa visibilidade no acompanhamento de obras e
Servicos.

( ) O diagrama PERT/CPM, no campo, tem melhor visibilidade que o de Gantt.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) FVVV.
B) VFVF.
C) FFFV.
D) VVFF.
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Questao 43
Entre os diversos possiveis usos do grafico PERT/CPM, o planejamento da construcao civil € uma
das aplicacdes que mais se destacam.

Considerando as atividades ficticias (fantasmas) presentes no grafico PERT/CPM, analise as
informacfes seguintes e assinale com V diante das assertivas verdadeiras e com F diante das
assertivas falsas.

Estabelecem a dependéncia de uma atividade sucessora.

Podem demandar tempo, mas ndo demandam custo.

Demandam tempo e custos especificos.

—~ A~ ~ ~
~— ~— ~— ~—

Sao utilizadas para representar atividades de baixo custo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) FVFV.
B) FFVF.
C) FVFV.
D) VVFF.

Questéo 44

A Curva S é uma ferramenta gerencial destinado ao acompanhamento de varidveis. Considerando
sua aplicacdo na gestdo de empreendimentos de construgdo civil, analise as informacdes
seguintes e assinale com V diante das assertivas verdadeiras e com F diante das assertivas
falsas.

A curva S mostra a distribuicdo de um recurso de forma cumulativa.

A curva S é usada na orgcamentacao.

A curva S é caracteristica da individualidade de um projeto.

N N N /N
~— N N

A curva S tem seu nome como forma de homenagem ao seu criador.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

A) VFVF.
B) FFVF.
C) FVFF.
D) VVFF.
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Questao 45

Na implantacdo de um projeto, o proprietario depara com a possibilidade de adjudicar a obra a
terceiros, assinando com ele um contrato de construcéo.

Considerando os tipos de contratos possiveis, € CORRETO afirmar que

A) o contrato a preco global tende a ter o custo menor que 0s outros tipos de contrato.

B) o chamado contrato guarda chuva é indicado quando ha perfeita definicdo dos servigos a
serem realizados.

C) o contrato a preco global deve ter definido o projeto basico de engenharia.

D) o contrato por administracdo exige do proprietario uma maior capacidade de controle.
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QUESTAO ABERTA
CONHECIMENTOS GERAIS /| CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

INSTRUCOES GERAIS

. Nos termos do subitem 8.24 do Edital, as instru¢cbes constantes no Caderno de Questées da
Prova Objetiva e da Prova de Questdo Aberta, nas Folhas de Respostas da Prova Objetiva e
da Prova de Questdo Aberta, bem como as orientacdes e instrugdes expedidas pela Fundep
durante a realizacdo das provas, complementam este Edital e deverdo ser rigorosamente
observadas e seguidas pelo candidato.

. As Questdes Abertas a serem elaboradas devem conter até 20 (vinte) linhas e devem ser
escritas com caneta esferografica de tinta azul ou preta.

. A variante linguistica a ser utilizada na elaboracdo das Questdes Abertas é o padrao culto
formal.

. A Fundep, nos concursos sob sua coordenacdo, vem elaborando seus editais e provas em
conformidade com as novas normas ortograficas. Tendo em vista que o0 prazo para
implementacdo do Novo Acordo Ortografico, foi estendido para 2016. Os critérios de correcéo
de provas abertas (questdes discursivas e redacdo) ndo incluem como objeto de
desconto por erro os aspectos da lingua portuguesa afetados pelas alteracdes
introduzidas no novo acordo. Enquanto a mudanca ndo entrar em vigor, o candidato pode
responder dentro da nova ou da antiga ortografia, e ndo sera considerado erro, pode inclusive
grafar uma palavra de duas formas diferentes na mesma prova.

. A versao definitiva da resposta ou a sua transcricao, caso tenha sido feita em rascunho, devera
ser registrada nas folhas de respostas das Questdes Abertas que contém a folha de
identificacdo. Em nenhuma hipétese, o rascunho sera considerado na correcdo da prova.

. Nos termos do subitem 7.3.7 do Edital, ndo sera permitido o uso de lapis-borracha ou corretivo
de texto.

. Nos termos do subitem 7.3.1, as duas Questbes Abertas terdo o valor de 20 (vinte) pontos,
sendo eliminados os candidatos a que for atribuida nota zero, de acordo com o critério de
avaliacdo do Anexo E, ou que ndo obedecerem as orientacdes apresentadas no caderno de
prova.

. Os critérios de correcdo das Questdes Abertas — Conhecimentos Gerais / Especificos serdo
0s seguintes, conforme anexo E do Edital.

Aspectos avaliados — 10,0 pontos cada questao

CONHECIMENTOS GERAIS

N. DE

ASPECTOS AVALIADOS PONTOS DESCONTO POR ERRO

Coeréncia e Coesdo (CC) — organizacdo adequada de paragrafos,

continuidade e progresséo de ideias, uso apropriado de articuladores. 03 01
Argumentacao apropriada relevante e suficiente (AA). 02 01
Morfossintaxe (M). 02 01
Pontuagéo e ortografia (PO). 02 01
Pertinéncia ao tema. 01

TOTAL DA QUESTAO 10

24




CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

N. DE DESCONTO
ASPECTOS AVALIADOS PONTOS POR ERRO
Compreenséo/conhecimento do contetdo proposto e propriedade da resposta 04 02
(CP).
Argumentacéo apropriada relevante e suficiente em relagdo a questdo proposta 04 01

(AA).

e Emprego correto das normas gramaticais e do vocabulario.

» Morfossintaxe (estruturacdo de periodos, concordancias (nominal e verbal),
regéncias, emprego da crase e colocagdo pronominal) - (M). 02 01

» Pontuacao (P).
» Ortografia (O).

TOTAL DA QUESTAO 10

N&o sera corrigida — e, consequentemente, a ela se atribuird a nota 0 (zero) — a Questao
Aberta escrita:

sem observancia do tema proposto, bem como das instru¢cdes dadas;

fora do espaco proprio;

. alapis;
. com letrailegivel.

9. Nos termos do subitem 8.25 do Edital, findo o horario limite para a realizacdo das provas, o
candidato devera entregar ao aplicador de sala, o Caderno de Questdes da Prova Obijetiva, a
Folha de Respostas da Prova Objetiva e as Folhas de Respostas das Questbes Abertas,
devidamente preenchidos e assinados.

10. Nos termos do subitem 7.3.5, ndo serdo fornecidas folhas adicionais para complementagéo
das Questbes Abertas, devendo o candidato limitar-se a uma Unica folha padréo recebida.

11. Nos termos do subitem 8.32 do Edital, ndo havera substituicdo da Folha de Respostas da
Prova Obijetiva e das Folhas de Respostas das Questfes Abertas por erro do candidato.
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Questao 1 — Conhecimentos Gerais

“Com o final da Segunda Guerra Mundial, a Europa estava arrasada e ocupada pelos
exércitos das duas grandes poténcias vencedoras, os Estados Unidos e a URSS. O
desnivel entre o poder destas duas superpoténcias e o restante dos paises do mundo
era tdo gritante que rapidamente se constituiu um sistema global bipolar, ou seja,
centrado em dois grandes centros de influéncia, rivais e competidores entre eles. Por
um longo periodo do século passado os dois paises detiveram a hegemonia politica,
militar, tecnoldgica e econdbmica no mundo”.

(adaptado de Wikipédia, em 12/02/2013)

E no século XXI? Como se da a relagao econdmico-politico-ideolégica no mundo contemporaneo?
Descreva, de forma objetiva e sintética, a realidade das relacdes entre os paises mais influentes,
a partir do fim do século passado até agora. Que alteragfes significativas ocorreram? Quais séo
0S novos atores e quais sdo 0s seus papéis? Como se configuram os grandes conflitos da
modernidade? Como o Brasil se insere na nova ordem?

SELECIONE as informacdes e os dados mais relevantes para sua exposicao.

ELABORE um texto predominantemente narrativo, utilizando o padrédo culto formal da Lingua
Portuguesa. Seja assertivo, objetivo, direto em sua exposic¢ao.

ATENCAO

Na avaliagdo da Questdo Aberta, ndo se levard em conta a posicdo assumida pelo candidato,
mas, sim, a capacidade de argumentacao e a relevancia dos argumentos apresentados.

A transcricdo parcial ou total das instrugbes acima ndo serd considerada para efeito de
contabilizacdo do numero de linhas. Nao é necessario dar titulo ao texto.
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QUESTAO 1 - Conhecimentos Gerais
Rascunho
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Questao 2 - Conhecimentos Especificos

O planejamento e a orcamentagdo sdo etapas que precedem o inicio de empreendimentos da
construcdo civil. SINTETIZE cada um desses processos e avalie a interacdo que deve ocorrer
entre eles, considerando:

¢ Sintese do planejamento
a) Conceito.

b) Finalidade e elementos.
¢) Planejamento do tempo.

e Sintese da orcamentacao
a) Conceito.
b) Finalidade e estrutura.

¢ Interacdo entre a orcamentacao e o planejamento

ATENCAO

Na avaliagdo da Questdo Aberta, ndo se levard em conta a posicao assumida pelo candidato,
mas, sim, a capacidade de argumentacgéo e a relevancia dos argumentos apresentados.

A transcricdo parcial ou total das instru¢cbes acima ndo serd considerada para efeito de
contabilizacdo do nimero de linhas. Nao é necessario dar titulo ao texto.
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QUESTAO 2 - Conhecimentos Especificos
Rascunho
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FOLHA DE RESPOSTAS

(RASCUNHO)
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCACC)ES~ PARA A FOLHA DE
RESPOSTAS, OBSERVE AS INSTRUCOES ESPECIFICAS
DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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